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Hà Nội, ngày 11 tháng 08 năm 2015 

  

Kính gửi: Ủy ban Nhân dân tỉnh Quảng Nam. 

Phúc đáp tờ trình số 2660/TTr-UBND ngày 22/06/2015 của UBND tỉnh Quảng Nam về 
việc cho phép xuất khẩu và miễn thuế xuất khẩu đối với nguyên, nhiên liệu phục vụ thi công dự 
án Trạm kiểm soát liên hợp cửa khẩu Đắc Tà Oọc - tỉnh Sê Kông, Lào; Bộ Tài chính có ý kiến 
như sau: 

1. Về chính sách quản lý hàng hóa xuất nhập khẩu: 

Do tại tờ trình số 2660/TTr-UBND dẫn trên, Quý Ủy ban nêu chung chung mặt hàng xuất 
nhập khẩu là các loại máy móc, thiết bị, nguyên, nhiên vật liệu để thi công công trình; vì vậy, Bộ 
Tài chính không có cơ sở hướng dẫn cụ thể. Một số mặt hàng chính được quy định như sau: 

a) Trường hợp xuất khẩu khoáng sản làm vật liệu xây dựng: 

Thực hiện theo quy định tại Thông tư số 04/2012/TT-BXD ngày 20/9/2012 của Bộ Xây 
dựng. Trường hợp hàng hóa thuộc danh mục khoáng sản không được phép xuất khẩu, đề nghị 
Quý Ủy ban phối hợp với Bộ Xây dựng để được hướng dẫn. 

b) Trường hợp nếu xuất khẩu mặt hàng xăng, dầu để phục vụ thi công dự án: 

b.1) Về cửa khẩu xuất khẩu: 

Tại khoản 3, Điều 10 Thông tư số 139/2013/TT-BTC ngày 09/10/2013 của Bộ Tài chính 
quy định “xăng dầu xuất khẩu, tái xuất qua cửa khẩu để xuất ra nước ngoài là cửa khẩu quốc 
tế”; tuy nhiên, theo tờ trình số 2660/TTr- UBND nêu trên thì địa hình, cự ly vận chuyển vật tư, 
vật liệu để phục vụ xây dựng Trạm kiểm soát liên hợp cửa khẩu phải vận chuyển từ huyện Nam 
Giang, tỉnh Quảng Nam (qua cửa khẩu chính Nam Giang) sang Lào để xây dựng là hiệu quả 
nhất. Do vậy, Bộ Tài chính đồng ý để đơn vị xuất khẩu xăng dầu là nguyên, nhiên liệu để phục 
vụ thi công dự án Trạm kiểm soát liên hợp cửa khẩu Đắc Tà Oọc - tỉnh Sê Kông, Lào được xuất 
khẩu qua cửa khẩu chính Nam Giang. 

b.2) Về đối tượng được xuất khẩu: 

Nghị định số 83/2014/NĐ-CP ngày 03/9/2014 quy định chỉ có thương nhân có Giấy phép 
kinh doanh xuất khẩu, nhập khẩu xăng dầu mới được làm thủ tục xuất khẩu xăng dầu ra khỏi 
Việt Nam. 

Do vậy, trường hợp không đáp ứng điều kiện dẫn trên thì đề nghị Quý Ủy ban phối hợp với 
Bộ Công Thương để được xem xét, quyết định cho phép Chủ đầu tư và đơn vị thi công được làm 
thủ tục xuất khẩu xăng dầu qua cửa khẩu chính Nam Giang để phục vụ dự án Trạm kiểm soát 
liên hợp cửa khẩu Đắc Tà Oọc - tỉnh Sê Kông, Lào. 



2. Về thủ tục hải quan: 

a) Trường hợp tạm nhập tái xuất, tạm xuất tái nhập thiết bị, máy móc, phương tiện thi công, 
khuôn, mẫu để sản xuất, thi công công trình, thực hiện dự án: thủ tục hải quan được thực hiện 
theo quy định tại Điều 50 Nghị định số 08/2015/NĐ-CP ngày 21/01/2015 của Chính phủ. 

b) Trường hợp xuất khẩu, nhập khẩu hàng hóa để phục vụ sản xuất, thi công công trình, 
thực hiện dự án: thủ tục hải quan được thực hiện theo quy định tại chương II Thông tư số 
38/2015/TT-BTC ngày 25/3/2015 của Bộ Tài chính. 

3. Về chính sách thuế: 

a) Căn cứ khoản 1, Điều 16 Luật thuế xuất khẩu thuế nhập khẩu số 45/2005/QH11 và 
khoản 1, Điều 101 Thông tư số 38/2015/TT-BTC ngày 25/3/2015 của Bộ Tài chính thì máy móc, 
thiết bị, dụng cụ nghề nghiệp tạm xuất khẩu sang Lào để phục vụ thi công dự án tại Lào thuộc 
đối tượng được miễn thuế xuất khẩu khi tạm xuất khẩu và thuế nhập khẩu khi tái nhập khẩu. 
Hàng hóa thuộc đối tượng miễn thuế tại khoản 1, Điều 16 Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu 
số 45/2005/QH11 nêu trên nếu quá thời hạn tạm nhập - tái xuất hoặc tạm xuất - tái nhập theo quy 
định tại Nghị định số 08/2015/NĐ-CP thì phải nộp thuế. 

b) Hàng hóa xuất khẩu thuộc đối tượng chịu thuế xuất khẩu và được áp dụng mức thuế suất 
thuế GTGT là 0% (trừ sản phẩm xuất khẩu là tài nguyên, khoáng sản khai thác chưa chế biến). 
Trong đó, mức thuế xuất khẩu đối với hàng hóa là nguyên vật liệu xây dựng và nhiên liệu (xăng 
dầu) phục vụ thi công dự án tại Lào thực hiện theo quy định tại Biểu thuế xuất khẩu theo Danh 
mục mặt hàng chịu thuế ban hành kèm Thông tư số 164/2013/TT-BTC ngày 15/11/2013 của Bộ 
Tài chính và văn bản sửa đổi, bổ sung. 

Trường hợp mặt hàng xuất khẩu không được quy định cụ thể tên trong Biểu thuế xuất khẩu 
thì khi làm thủ tục hải quan, người khai hải quan vẫn phải kê khai mã hàng của mặt hàng xuất 
khẩu theo Danh mục hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu và ghi mức thuế suất thuế xuất khẩu là 0% 
(không phần trăm). 

Ngoài ra, khoản 11 Điều 16 Luật thuế xuất khẩu thuế nhập khẩu số 45/2005/QH11 quy 
định miễn thuế: “Các trường hợp cụ thể khác do Thủ tướng Chính phủ quyết định”. Vì vậy, 
trường hợp cần thiết đề nghị UBND Tỉnh Quảng Nam báo cáo Thủ tướng chính phủ xem xét 
miễn thuế xuất khẩu đối với nguyên vật liệu xây dựng xuất khẩu sang Lào để phục vụ thi công 
dự án Trạm kiểm soát liên hợp cửa khẩu Đắc Tà Oọc - tỉnh Sê Kông, Lào theo quy định tại 
khoản 11, Điều 16 Luật thuế xuất khẩu thuế nhập khẩu số 45/2005/QH11 nêu trên. 

Bộ Tài chính phúc đáp nội dung trên để Ủy ban Nhân dân tỉnh Quảng Nam được biết./ 

  
Nơi nhận: 
- Như trên; 
- Đ/c Bộ trưởng (để b/c); 
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- Cục HQ tỉnh Quảng Nam (để t/h); 
- Lưu: VT, TCHQ (12b). 
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